

# 谁是仁爱礁事件的幕后推手

8月5日9时40分,中国海警5201舰对菲律宾“尤娜扎·五月”2号游艇进行警示性水炮喷射,全程保持理性克制。

中国海警局新闻发言人甘羽表示,8月5日,菲2艘运补船和2艘海警船未经中国政府批准,非法闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域。中国海警依法实施必要管控,对菲搭载违规建材的船只进行了拦截。我们敦促菲方立即停止在该海域的侵权活动。中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国海警将依法在中国管辖海域持续开展维权执法活动。

国防部新闻发言人:

“美国不是南海问题的当事方,无权指手画脚”

国防部新闻发言人吴谦指出:美方有关言论罔顾事实,无端指责中方正当合法的海上维权执法行动,中方对此坚决反对。美国不是南海问题的当事方,无权在这个问题上指手画脚。我们要求美方立即停止利用南海问题搬弄是非、挑拨离间,切实尊重中方在南海的领土主权和海洋权益,尊重地区国家为维护南海和平稳定所作的积极努力。中国军队将坚决履行职责使命,坚定维护国家主权和海洋权益。

**24年过去了**

**菲方企图实现永久占领仁爱礁**

中国海警局8月8日公布的视频画面显示,中国海警船对非法闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域的菲律宾船只,进行了警示性水炮喷射。人们可以清楚地看到,中国海警船吨位远大于菲方船只,但现场操作专业、克制。分析人士认为,这是为避免直接拦阻出现碰撞而采取的处置措施,既展示了中方维护国家主权和海洋权益的决心和能力,又顾全中菲关系大局,体现了一个大国的责任担当。

然而,这样一个正当合法的海上维权执法行动,却被美方攻击抹黑。美国国务院、国防部发表声明,说什么中方行为“违反国际法”、支持菲方“合法海洋活动”等。到底谁违反了国际法?关于仁爱礁事件的前因后果是什么?事实清清楚楚。

仁爱礁历来是中国南沙群岛的一部分。1999年5月9日,菲律宾海军一艘破旧的坦克登陆舰驶往仁爱礁,声称“船底漏水,不得已在仁爱礁西北侧礁坪坐滩”,并派出土兵轮班进驻,图谋“实际控制”。中方当即提出严正交涉。菲方多次明确承诺拖走“坐滩”军舰,但24年过去了,菲方不但未拖走该军舰,还企图对其大规模维修加固,实现对仁爱礁的永久占领。菲方此举严重侵犯中方主权,违背了自身承诺,违反了国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。

中方敦促菲律宾从仁爱礁拖走“坐滩”军舰,恢复仁爱礁的原状。同时,从人道主义出发,对菲方向“坐滩”军舰运送食品等必要生活物资作出了临时性特殊安排。但一段时间以来,菲律宾以人员轮换和运送生活物资为名,持续夹带大量建筑物资上舰。中方多次通过外交渠道向菲方表达严正关切,建议双方就如何管控仁爱礁局势进行商谈,但菲方对此拒不呼应。

最近,获悉菲方将对仁爱礁开展新一轮运补后,中方在多个层级、利用多种渠道向菲方提出交涉,要求菲方不得擅自派船只闯入仁爱礁,不得向“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资。8月5日,菲律宾不顾中方一再劝阻和警告,仍执意派出2艘船只擅自闯入仁爱礁海域,违反《南海各方行为宣言》,企图向非法“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物资。中国海警船依法予以拦截,并采取了警示性执法措施,在多次喊话警告无效的情况下,为避免直接拦阻出现碰撞,使用水炮实施警示,现场操作专业、克制,无可非议。

中方在仁爱礁问题上的立场是明确的、坚定的。中方将继续采取必要措施坚定维护自身的领土主权,同时再次呼吁菲方接受中方建议,通过商谈,探讨管控仁爱礁局势的具体措施。

## 美国加速拉拢菲律宾

### 试图推进所谓“印太战略”

一段时间以来,中方多次同菲方就仁爱礁问题进行沟通,并提议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施,但菲方无视这些,执意向仁爱礁“坐滩”军舰运送建筑物资。与此同时,美国对菲方的行为怂恿、支持,甚至派军机军舰在海上配合支持,还动不动搬出《美菲共同防御条约》来威胁中方。这些正是这次事态发生的原因。不难想象,如果美国的海域出现非法闯入的外国船只,美方会怎么处置?如果外国船只在美国的海域赖着不走,美方会采取什么措施?

往深里看,中菲这次仁爱礁争端,是在美国加速拉拢菲律宾、试图推进所谓“印太战略”围堵中国的背景下发生的。

菲律宾地处所谓“第一岛链”的关键位置,与中国台湾地区最短直线距离仅约200公里。此外,围绕南海岛屿主权问题,中菲之间也存在一些争端。这些因素让菲律宾在美国眼中具有特殊的“战略价值”。菲前任杜特尔特政府奉行务实对外政策,与中国开展对话合作。去年6月,菲新一届政府上台执政后,美方不断使手段,想把菲方重新拉回“亲美”轨道。

今年2月,菲律宾同意向美军再开放4个军事基地的使用权。之后,美菲举行了史上最大规模的“肩并肩”军事演习。今年7月,

在菲方炒作所谓“南海仲裁裁决”公布七周年之际,美方这个南海仲裁案的始作俑者也马上表态支持。不难看出,美方正在借助菲政局变化,重新强化菲方对美依赖,试图挑动菲方与中方发生摩擦对抗,好从中渔利。

## 美国已将南海问题

### 作为遏制中国的一张牌

从更大背景看,美国已将南海问题作为遏制中国的一张牌。南海的事,本来跟美国没有半点关系。但这些年,华盛顿到处兜售“南海航行自由受到威胁”的谎言,挑拨地区国家间关系,为横插一杠子、挑动地区冲突对抗寻找口实。这次仁爱礁事件再次说明,美国容不得南海风平浪静,它的“黑手”伺机就要搅浑水。

菲方应该意识到,如果被美国“当枪使”,一味放大与中方的海洋争端,甚至让它“绑架”中菲关系,绝不符合自身利益,也会破坏地区和平和安全。它理智的做法是,信守对中方的承诺,立即纠正错误行为,推动这次事件降温平息,与中方通过对话协商妥善处理海上问题。

南海不是域外国家的“游猎园”,更不应成为大国博弈的“角斗场”。中国和东盟国家有必要保持定力,积极推进“南海行为准则”磋商,坚决反对域外势力插手,将解决南海问题的主动权和主导权掌握在地区国家自己手中。

综合央视新闻

## 尼日尔政变军人称成立新政府

新华社阿比让8月10日电(记者 郑扬子)尼日尔消息:尼日尔政变军人8月10日在国家电视台发布由其领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼签署的法令,宣布成立新政府。

根据法令,尼日尔新政府共有21名成员,其中有4名女性。阿里·马哈茂·拉明·泽内被任命为总理,他曾于2003年至2010年任尼日尔经济和财政部部长。此外,萨利富·莫迪被任命为负责国防事务的国务部长,穆罕默德·通巴为内政和公共安全部长。

据当地媒体报道,此次公布的21人均不是总统巴祖姆被扣押前的政府成员。

7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆。当天深夜,政变军人代表发表电视声明宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权。7月28日,奇亚尼宣布就任尼日尔保卫祖国国家委员会主席,同时宣布暂停实施尼日尔国家宪法并解散根据宪法设立的政府机构。

## 德国采购30辆二手坦克援助乌克兰

德国最大军火制造商莱茵金属公司发言人8月9日确认,已应德国政府要求向比利时私人防务公司“OIP陆地系统”购买一批二手“豹”式主战坦克,经翻修后,将有30辆用于援助乌克兰。

据英国《卫报》报道,莱茵金属公司向“OIP陆地系统”公司购买了49辆坦克,但因部分坦克过于老旧,只能拆卸后提供零部件,因而最终援乌坦克只有30辆。

据德新社报道,这笔二手坦克交易分多个步骤:莱茵金属公司向“OIP陆地系统”公司购买坦克;翻修后运往乌克兰;德国政府最终埋单。

莱茵金属公司发言人以合同条款保密为由,不愿披露坦克交付时间,只说翻修包括加装120毫米口径坦克炮。“OIP陆地系统”公司首席执行官弗雷迪·费斯勒伊斯称,坦克运抵俄乌冲突前线最多需半年。

德国政府发言人9日表示,上述坦克交易是德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯7月在北大西洋公约组织维尔纽斯峰会上公布的一揽子军援中的一部分。

按《卫报》说法,德国今年夏季承诺向乌克兰提供总计27亿欧元军援,含110辆“豹1”坦克,不过迄今仅交付10辆。德国政府发言人9日表示,这批30辆“豹1”坦克属额外提供,不在已承诺的110辆范围内。

“豹1”是第二次世界大战后德国自主研制的首款主战坦克,首辆“豹1”于1965年交付联邦德国陆军。现阶段,德军装备的是“豹2”,不再使用“豹1”。

据报道,“OIP陆地系统”公司2014年从比利时政府处以每辆3.7万欧元价格购进50辆“豹1”坦克。俄罗斯去年2月发起对乌克兰特别军事行动后,比利时政府本想回购这批坦克以提供给乌克兰,但因“OIP陆地系统”公司要价过高而作罢。

费斯勒伊斯8日在社交媒体发文,看似自夸做成一笔好买卖。他贴出多辆坦克与一瓶乌克兰伏特加的图片,配文称“事实证明,我们要价公平,有人非常乐意买下它们”。

《卫报》和德新社均未报道“OIP陆地系统”公司就二手坦克的要价。

“OIP陆地系统”公司先前还向英国出售46辆M113装甲运兵车,作为英方援助乌克兰的装备。

《卫报》报道指出,在军援乌克兰问题上,西方多国政府面临困境。随着库存军备日益减少,过往淘汰的老旧军备成为抢手货,但需向私人防务企业回购。

德新社称,莱茵金属公司正全力完成一项军援乌克兰的大订单,为德国援乌的55辆“猎豹”式防空坦克生产35毫米口径炮弹。德国政府已向莱茵金属公司订购30万发35毫米口径炮弹,预计首批1万发于今年夏季结束前交付,另有3万发可于今年年底前交付。

新华社特稿



厄瓜多尔一名总统候选人遭枪杀

8月9日,厄瓜多尔总统候选人比利亚维森西奥在基多参与选举集会。

厄瓜多尔总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥9日下午在首都基多北部遭枪杀。据当地媒体报道,59岁的比利亚维森西奥事发时刚刚结束一场选举集会。他在走出集会场所时遭到数次射击,头部中枪,被送往医院后确认死亡。

新华社/美联

## 美国再曝策划并颠覆他国政府

新华社伊斯兰堡8月10日电 美国“截击”网站日前发表文章,揭露美国政府因不满巴基斯坦前总理、正义运动党主席伊姆兰·汗领导的政府就俄乌冲突所采取的外交中立政策,直接插手巴基斯坦内政并策划罢免其总理职务。

该网站获得由巴基斯坦军方官员提供的一份巴政府机密文件,该文件为2022年3月7日由时任巴基斯坦驻美大使阿萨德·马吉德·汗发回的外交秘密电报,记录了他与时任美国国务院南亚与中亚事务助理国务卿唐纳德·卢在一次午餐会上的对话内容。

在电报中,阿萨德·马吉德·汗说,卢作为美国政府的代表,在此次对话中突破了不干涉他国内政的外交礼仪,直接对巴外交政策表达不满,并表示只有伊姆兰·汗被弹劾下台,巴基斯坦才会得到美国的原谅。

电报援引卢的原话说,“因为(2022年2月)对俄罗斯进行的访问被视为(伊姆兰·汗)总理(就俄乌冲突上的立场所做)的决定,如果对伊姆兰·汗的不信任投票成功,巴基斯坦

所做的一切才会被华盛顿原谅,否则的话,接下来的(美巴关系)道路会很艰难。”

另据公开报道的消息显示,2022年3月27日,时任巴总理伊姆兰·汗在首都伊斯兰堡举行的一场政治集会上曾公开这份电报内容,并指责美方“阴谋颠覆”伊姆兰·汗领导的政府。

2022年4月2日,时任巴总理伊姆兰·汗在伊斯兰堡的总理府告诉记者,美方这一行为是在公然干涉巴基斯坦内政,已向美驻巴大使馆提出交涉。

2022年4月10日,巴国民议会通过针对伊姆兰·汗的不信任动议。伊姆兰·汗成为巴历史上首位遭国民议会罢免的总理。今年5月9日,伊姆兰·汗在伊斯兰堡被巴基斯坦国家问责局以涉嫌腐败为由逮捕。2023年8月5日,巴首都伊斯兰堡地方法院以腐败为由对伊姆兰·汗判处3年监禁,剥夺他竞选或担任公职资格5年,并处罚金10万卢比(约合351美元)。随后,伊姆兰·汗被送往监狱关押。